
Іганняў. 3 гэтай мэтай павінны атрымаць самае 
шырокас выкарыстаннс актыўныя мстады на- 
вучання.

Казлоўская Ю.П., 
выкладчык

АКТЫВІЗАЦЫЯ ПАЗНАВАЛЬНЫХ 
ПРАЦЭСАЎ ЯК ФАКТАР ФАРМІРАВАННЯ 
I РАЗВІЦЦЯ ЗДОЛЬНАСЦЕЙ СТУДЭНТАЎ

(на матэрыяле курса «Сацыяльная 
псіхалогія»)

Адна з найболын важных задач, якія 
вырашае сення вышэйшая школа, - гэта ўсеба- 
ковае развііше кохнага студэнта, развіццё яго 
ведаў, уменняў, навыкаў, інтуіцыі і здольнас- 
цей.

Кожны чалавек ад нараджэння надзелены 
задаткамі, якія неабходныдля дзейнасці і зносін 
з навакольным яго светам. Аднак магчымасці 
фарміруюцца ў чалавека толькі шляхам авало- 
дання ірамадскім вопытам ў працэсе зносін, а 
таксама ў працэсах навучання і выхавання. Калі 
мы гаворым аб авалоданні студэнтамі ведамі, 
уменнямі, навыкамі, фарміраванні ў іх інтуіцыі 
і развіцці здольнасцей, неабходна адзначыць у 
гэтым ролю пазнавальных працэсаў, менавіта 
памяці, уяўлення, мыслення, мовы, успрымання 
і адчуванняў. Гэтыя псіхічныя працэсы - ядро 
асобы чалавека, ад іх развінця залежыць, якім 
і кім можа стаць чалавек у жыцці.

Напісана шмат работ па вывучэнню агуль- 
ных і спецыяльных здольнасцей: музычныя 
здольнасці (А.Кавалеў, В.Ягункова), выяўленчыя 
здольнасці (Ф .Ганабалін, Н.Кузьміна), 
арганізатарскія здольнасці (Л.Уманскі), агуль- 
ныя разумовыя здольнасці (НЛейтэс). У гэтых 
работах знаходзім адказы на пытанні, што 
такое здольнасці, якая іх структура, як яны 
фарміруюцца і развіваюцца.

У сучасных методыках і дапаможніках 
прапануюцца заданні, базай якіх з’яўляецца 
выкарыстанне непраірамнага займальнага ма- 
тэрыялу. Галоўная задача выкладчыка вышэй- 
шай навучальнай установы - развіццё здольнас- 
цей студэнта непасрэдна ва ўмовах дыферэнцы- 
раванага навучання, менавіта на лекцыях, 
семінарскіх і практычных заняткаў (у нашым 
выпадку па сацыяльнай псіхалогіі), ужыванне 
пры гэтым як дадатковага , так і абавязковага 
праграмнага матэрыялу.

Мы паспрабавалі скласці канкрэтныя 
практыкаванні па.развіццю памяці, мыслення 
на базе праграмнага матэрыялу па курсу «Са- 
цыяльная псіхалогія».

Выкладчык, выкарыстоўваючы блок гэ- 
тых практыкаванняў, можа скласці розныя 
камбінацыі ў залежнасці ад мэт і задач, якія ен 
збіраецца рашаць на лекцыях, еемінарскіх і 
практьгчных занятках па курсу «Сацыяльная

нсіхалогія». На заліках выкладчык можа 
выкарыетоўваць увесь блок практыкаванняў 
для кантролю ведаў, уменняў, навыкаў студэн- 
таў. Кожнае з практыкаванняў, прапанаванае 
намі па курсу «Сацыяльная псіхалогія», мае 
сваю мэту. Так, адны практыкаванні дапамогуць 
выкладчыку развіць у студэнтаў здольнасці 
фарміраваць паняцці, складацьсуджэнні, рабіць 
правільныя вывады; другія накіраваны на тое, 
каб развіваць у студэнтаў аперацыйпыя кампа- 
ненты мыслення: аналіз, сінтэз, параўнанне, 
абстрагаванне, абагульненне; трэція дапамо- 
гуць выкладчыку развіць асэнсаванае запамінан- 
не матэрыялу студэнтамі. Задача выкладчыка - 
развіваць усе віды памяці (зрокавую, слыхапуЮ, 
рухальную, слоўналагічную,'эмацыяналыіую і 
іншыя) і апірацца пры чытанні лекцый, 
правядзснні семінарскіх і практычных занят- 
каў, на заліках на тыя віды памяці, якія на- 
йбольш развіты ў студэнтаў дадзенага ўзросту, 
групы, факультэта. Пры распрацоўны методык 
мы ўжывалі тэставыя методыкі, якія ўжо вядо- 
мы (выключэнне лініняга паняцця, тэсты Айзен- 
ка па вызначэнню агульных здодьнасцей і інш.). 
Але нашы методыкі пабудапаны на аснове 
курса «Сацыялыіая псіхалогія», гэта зпачынь, 
што ужываецца абавязковы праграмны матэры- 
ял па гэтай дысцышііне.

Рагачова Л.М., 
ст.выоадчык

РАЗВІЦЦЁ ТВОРЧЫХ ЗДОЛЬНАСЦЕЙ 
СТУДЭНТАЎ У ПРАЦЭСЕ ВЫВУЧЭННЯ 

НАРОДНАЙ ПЕДАГАПЧНАЙ СПАДЧЫНЫ

Шматлікія даследаванні айчынных і за- 
межных псіхолагаў і педагогаў сведчаць аб тым, 
что толькі творчая асоба ў стане актыўна і 
мэтанакіравана ўздзейнічаць на наваколыіы свет 
і пераўтвараць яго. Сёння стан нашаі-а грамад- 
ства, глыбокія крызісныя з’явы ў яго раЗвіцці, 
адсутнасць дакладнай праірамы і персгісктывы 
выхаду краіны з крызісу сведчань аб храпічпым 
дэфіцыце творчых кадраў.

Агульнавядома, што ў кожным чалавеку 
закладзены тыя ці іншыя творчыя здолыіасці. 
Але іх рэалізацыя ў многім залежыць ад таго, як 
будзе весціся падрыхтоўка моладзі да жыцця, 
якія формы і метады выхавання стануць вызна- 
чальнымі ў працэсе навучання ў школе і вышэй- 
шай навучальнай установе.

Неабходна прызнаць той факт, что 
існуючая сістэма навучання ў ВНУ арыентавана 
на перадачу студэнтам як мага большага аб’ему 
ведаў, вядомых ісцін. Імкненне ВНУ асучасіш» 
праграмы навучання за кошт новых дысцыплін. 
безумоўна, дае станоўчы эфект у пашырэнні 
кругагляду маладых спецыялістаў. Але першыя 
ж крокі іх прафесійнай дзейнасці высвятляюш»
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